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Fóe bisericescă-politică. 
AnulU IV. B laş iu 16 Decembre 1894. Numerulu 53* 

Sancţionarea. 
Aşa dară s'a întîmplată, 
Supremulu Factoru legielatîvu a 

sancţionată votulă camereloră legisla
tive. Căsătoria civilă, matriculele de 
stată şi proîectulă privitoriă la religiuuea 
prunciloră aă ajunsă la valóre de lege. 

Patradeci şi şese de au tre
cută delà aşternerea proiecteloră până 
la sancţionare. 

Fost'au acestea фіе dite de agitaţiune, 
de ferbere, de nenumërate combinaţiunî. 
Fost'au optimişti, cari ţineau de impo
sibilă sancţionarea din partea Coronei. 

Noi delà începută amu fostă în 
clară cu situaţiunea. Şi acum eveni
mentele nu ne-au aflată nepregătiţi. 
Amu primită scirea sancţionării cu re-
signaţiune. 

Acum căsătoria civilă e lege obli
gătore împreuna cu divorţulă. 

Şi legea e lege. Trebue să te 
supui. Asta o cere loialitatea. 

Şi noi ne vomă supune. 
Dar pe cându ne supunemă puterii 

obligătore a legii, cu unu singură glasu 
şi cu o singură suflare vomă $\ce: 
Injustă şi nedréptà, vătemătore din samă 
afară, revoltătore a consciinţeî nóstre 
creştine, române şi patriotice, demora-
lisatóre a moravuriloră, ruinătore a vi
eţii familiare şi rèsturnatore a ordinii 
sociale şi de stată este legea despre 
căsătoria civilă. 

Şi vomă maî dice, că pe cându ne 
supunemă puterii obligătore a legii, nu 

vomă înceta unu singură momentu a 
ne folosi de tóte mijlócele iertate şi 
legale pentru a zădărnici disposiţiile 
stricăciose ale legii şi pentru a o schimba 
ori chiară a o abroga. 

Pentru că matrimoniulă civilă îm
preună cu divorţulă vatemă consciinţa 
nostră religiosă, căci în căsătorie pri
vinţă nu numaï unu simplu contractă 
bilaterală şi civilă, ci mai vîrtosă ună 
importantă şi sublimă acta ală reli-
giuuiî, unu sacramentu ală legii noué. 

Căsătoria civilă şi divorţulu re
voltă consciinţa nostră creştină, pentru 
că noi singură în binecuvîntarea ce-
rescă aflămu garanta convieţuirii pacî
nice şi fericite a soţiloră. 

Căsătoria civilă revolta consciinţa 
nostră românescă, pentru că noi în că
sătoriile închiate înaintea preoţiloră no-

I stri vedemă basa sigură a familiiloru 
românescî, cari formeză razimulu na
ţiunii, a individualităţii nóstre naţio
nale şi temeiulu speranţeloru îndreptate 
spre viitoriă. 

Căsătoria civilă revoltă consciinţa 
nostră patriotica, pentru că noi în mo
ralitatea şi integritatea familiiloru, asupra 
cărora se ridica edifjciulu socială alcă-
tuitoriu de stată, aflămu unica şi ade
verată garantă de prosperare şi de 
bunăstare materială şi spirituală a 
patriei. 

Căsătoria civilă démoralisez» mo
ravurile, pentru că basa moralităţii 
este viaţa familiară. Şi viaţa familiară 
îşi primesce moralitatea, sa delà carac-

Feuilleton. 
Din traista vëru-meù. 

Era o după amedă de tomna ploiosă. 
Tocmai cârpiam ciorapi, cftudă cu cine më 
pomeneseă? Cu veru-meă. 

„Bine-aî venită, vere dragă. Vedi, să 
fie ună străină, trebuia să-mi ascundă lu
crulă. Dir de tine ce să më maï sfiescă? 
îmi voia face lucrulă maî departe, şi tu îmi 
vei ţine de urltă, nu-î aşa ? En începe ceva, 
Stană păţite!" 

„Nu-ţl maî spună nimica. Tu ér më 
tipăresc! îu „Unirea".* 

„Dapoi! Ori te supëra?" 
„Мё supëra, da! Ce ai tu să scrii la 

„Unirea" ? Dór nu eşti popă," 
„Nu-să popă, dar am de gândă, se më 

facă prautésà." 
L'am aprinsă pe veru-meă. 
„Tu preutésà! C'apoi şi mare lucru 

te faci. Nu te înţeiegă. Tu trebuia să ai-
alte gânduri, alte aspiraţiunl, o advocatésà, 
o doctoresă, să joci o rolă îu societate. Ce 
vrei tu cu preutesia ta? Să muncesc! ca o 

robă, sâ-ţl dică lumea „preutesă hăl"? Spu-
ne-ml, ai tu minte?" 

„Audi, vere, eă nu vrea, să më facă 
actriţă, ca să jocă role, nici nu vreő, să daă 
tonulă în societate, ea vreo, să daă tonuhi 
tn casa mea. Pe mine nu më încăldescă 
formele, nici titlurile, ci më încăldesce fon-
dulă vieţii. Eă îmi hrănescă inima cu alte 
vederi de cum suntă aspiraţiile, de eări îmi* 
ѵогЬезсІ tu." 

„Bine. bine, numai să nu-ţl pararea!" 
„Să-mi pară reä? Dar cui îî pare rëa 

de împlinirea dorinţelorn sale?" 
Şi ne mal mâncarămă noi în vorbe 

încă o vreme, până ce se linişti. 
„Scii, verişoră, dacă ai petrece şi tu 

câţiva ani de фіе într'o capitală, ţi-aî schimba 
vederile. între mulţimea de omeni, fie care 
cu alte idei şi cu alte principii, te schimbi 
cu totulă. Delà fie care iei ceva bună. Pe 
mine, cândă m'am dusă maî întâia la uni
versitate, colegii më trăgeaă mereu pe sforă. 
Eă după cum eram dedată acasă, mergeam 
în totă Dumineca şi serbătorea la biserica, 
câtă ce trăgea clopotulă, şi nu më clătiam 
până la sfârşită. Să fii vetjută apoî, ce fă
ceau cu mine colegii, cum më puneaă, să le 
spună predici şi să le cântă pe tóte glasu-

terulă sacru ală căsătoriei. Dar căsă
toria civilă despóe matrimoniulă de ca-
ractërulu seă sfîntă şi alungă pe Dum-
necleă din familie. Er fără Dumnezeu 
moralitate este cu neputinţă. 

Căsătoria civilă ruineză viaţa fa
miliară, pentru că desbracă matrimo
niulă de caracterulu lui sacramentală 
şi-lă preface într'ună simplu contractu 
închiată pe timpă determinată şi cu fa
cultate de a abdice ori cândă părţii 
celeïalalte, ér de altă parte prin di
vorţa desbrăcândă căsătoria de carac
terulu eî indisolubilă o preface într'unu 
concubinată şi pe soţie, pe părtaşa cre
dinciosă a bărbatului în bine şi în rëu, o 
degradeză la sortea unei prostitute, bune 
numai pentru a mulţămi poftele dobito-
cescî ale unui bărbatu. 

Căsătoria civilă şi divorţulu ré-
stornă ordinea socială, pentru că pruncii 
născuţi din căsătoria civilă în cea mai 
mare parte se crescu la vederea unei 
vieţi familiare disordinate şi disolute, şi 
eî în mare parte crescu fără de îngri
jirea părinţiloră, de-órece rare forte 
voră fi acele căsătorii, cari se voru ter
mina fără de divorţa. Asemenea prunci 
lipsiţi de îngrijirile părinţescî, crescuţi 
fără a fi fostă părtaşi de razele iubirii 
sinului de mamă, voră fi elementulft 
acela, din care-şi voră recruta contin-
gentulă tóte ideile subversive. Pruncii 
aceştia voră fi spre ruina ordinii sociale. 

Etă pentru cari cuvinte amu disuy 

că injustă şi nedreptă, vătemătore din 
samă afară, revoltătore a consciinţeî 

rile gurii. Şi eă la începută naivă cum eram 
mè puneam cu totă seriositatea şi predicam 
cu citate din Scriptură ca ună popă, eră eî 
rîdeaă, de se prăpădiaă de rîsă de mine, 
Mai pe urmă, după ce am căpetată minte 
şi m'am maî poleită niţelă, m'am lăsată de 
copilării de astea. Am începută a ceti pe 
filosofiiî moderni —* 

„Şi te-al făcută apoi şi tu modernă, 
nu-î aşa?" îlă întrerupsei. „Vere, mie îmi 
vine, să rîdă de ifosele vóstre. Mergeţi în 
străinătate câţiva ani, şi apoi veniţi şi vë 
afirmaţi cu totă parada de ateişti, de pes
simiste şi nu vë e ruşine. Voi pecătoşiloră ! 
întréba-te numai seriosă, vere dragă, şi 
spune-mi, cândă erai tu mai fericită, înainte 
de a merge în capitală, cândă inima ta era 
caldă de frica lui Dumnedeă, şi sufletulă îţi 
era senină şi nevinovată, orî acum, după ce 
ai mâncată averea părinţiloră tei şi te-aî 
făcută modernă?" 

„Verişoră, vorbele tale ml-aă adusa în 
gândă copilăria cu poveştile eî fantastice. 
A, bunicâ.mea, Dumnedeă s'o ierte, cu câtă 
înţelepciune îmi hrănia iuima cu istorisiri 
drăguţe!" 

„Să audjmă una!" 
„Numai să n'o scriî în „Unirea"." 
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nóstre creştine, române şi patriotice, 
demoralisátóre a moravuriloru, ruină-
tóre a vieţii familiare şi resturnătore a 
ordinii sociale şi de statu este legea 
despre căsătoria civilă. 

Şi etă pentru cari cuvinte ni-se 
impune ca o sfîntă datorinţă, să nu în-
cetămă pe unu singură momentă а ne 
folosi de tóté mijlócele Iertate şi le
gale pentru a paralisa disposiţiile stri-
căciose ale legii şi pentru a o schimba 
orî chiară abroga. 

Cu acestû omaju suntemu datori 
lui Dumnedeă, patriei şi naţiunii. 

Pentru „Tribuna". — în nrulü seă de 
Mercurî 12 a c. „Tribuna" din Sibiu publi-
cându pasajele mal marcante din primulu 
nostru articulu apărutu în nrulă t r ecu t ă , 
după ce constată, că cu speranţele, ce le legămu 
de noulă Mitropolitu, confraţii delà „Tribuna" 
suntă „de acordă", de „perfectă acordă", ba 
ele suntă chiară pe „plăcerea" loră, termina 
întru a constata, că celea ce le ф с е т й noi 
despre „crearea unul centru literară puter
nică", care să aibă de scopă paralisarea efec-
teloră, „ce le produce partea cea mai mare 
din productele literaturei române de astăc-î, 
care ignoreză . . . principiile religiunii şi mo
ralei creştine", nu mai suntă „pe perfectulu 
placă" ală dloră. 

Regretămă, că nu le-amă putută fi pe 
plăcere până la sfârşită! Şi nu le-amă pu
tută , nici nu le putemă fi, căci să ne ierte 
„Tribuna", dar „caracteru contrară bisericel" 
este chiară şi la noi, şi nu mai departe de 
câtă In redacţia „Tribunei". 

Să ne esplicămă ! 
Septémânile trecute dlă Rusu-Şirianulă, 

redactoră ală „Tribunei", ne trimite „în 
semnă de colegială stimă" colecţia sa de 
novele „Móra din vale". Amă cetită aceste 
novele, şi ne-amă bucurată , că dlă Rusu 
a re încă timpă, să se ocupe şi cu scrierile 
l i terare. Ne-a supëratù înse de altă parte 
împrejurarea, că chiară novela cea dintâiă, 

„O, nu te teme." (Nu vei ceti tu totă 
numërulu, IISEL întru mine.) 

„Ci că," începu elă, „a fostă ună că
lugării, care şi-a petrecută apróoe întregă 
viaţa într 'o mănăstire, şi cum mănăstirea 
era departe de lume şi de omeni, elă era 
ună omti cu frica lui Dumnedeă şi cu dorulă 
de ceealaltă lume vecînică." 

„Audi vere, nu mi-te obrăznici cu vorbe 
ironice. Cândă vorbesei de lucruri sfinte, 
fii cuviinciosă. Mai înainte spuneai, că vor
bele mele ţi-aă adusă în gândă pe bunică-ta. 
Acum ér nu sciă, ce vrei să întortochezî. 
F ă bine, gândesce-te, că ţi-ai găsită omulă, 
pe care să-lă porţi de naşă." 

„Dragă, dar de nu më voia apëra şi 
eă cumva, më vedă doborîtă cu totulă de 
superioritatea ta." 

„A, më laud'? Şî-apoi povestea?" 
„Ce şi-a gândită sermanulă călugără, 

ce nu, dar într'o d' îeşi în lume, să nu moră, 
fără ca să cunoscă faţa şi tainele ei. în dru-
mulă seă a dată de ună stejară mare şi scor-
burosă, tocmai în inima drumului, unde se 
încrucişaă mai multe cărări, şi ce-şi gândesce 
ce nu, a întrată în elă. Nu multă după 
aceea vede, că se ivesce ună călăreţă, se 
opresce lângă scorbură, îşi legă caluhz şi 
punêndu-se ia odihnă începe a-şi numëra 
banii. Era o pungă plină, îndicsuită de 
galbeni. Mai stă omulă, ce mai stă, şi 
plecă erăşi în galopă înainte. Dar cum, cum 
nu, punga şi-o uită lângă scorbură. 

„într 'aceea sosesce altă călăreţă şi dă 

care ar fi să fie novela de forţă a broşurei 
întregi, e mai reă scrisă. 

Nu vremă să t ragemă-la îndoelă con
secinţele dluî Rusu, dar nu putemă nici să 
nu-lă facemă atentă asupra defectului capi
tală ală novelei acesteia, şi chiară asupra 
curentului contrară religiunii, ce e evidentă 
în ea. 

Deja la începută cetimă, cum Victoră 
eroulă novelei se îndrăgesce de soţia unui 
ciurdariă şi-şi petrece cu ea, pe cândă so-
ţulă ei păzesce vitele satului. Ei îşi dă-
deaă întîiniri saă la casa ei, unde mergea 
sara, saă în pădure, unde Victoră mergea la 
vînată şi unde mai târdiă îşi făcuse ună 
conacă spre a fi la adăpostă. 

Apoi descrieri, ca celea de pe pag. 26 
şi 27, nu contribue decâtă la demoralisarea 
cetitoriloră. 

Ori să ne spună „Tribuna", că frase 
ca „şi ce-i pasă de pecată, cândă în schimbă 
avea o fericire ca în visuri?" şi „se mistuia 
cu iutréga lui fiinţă în plăceri cu atâta mai 
mari, cu câtă eraă oprite", suntă scrise 
pentru moralisarea poporului? Apoi „singuri 
singurei In conacă, josă pe piei de urşi, 
cândă se atingea cu capulă de peptulă ei 
tare, dar pe care se alina cu dragă, — uită 
că face pëcate ; înşală nevasta altuia şi-şi dă 
dragostea acestei ţerance" etc., descrieri de 
acestea voră servi pentru întărirea sentimen
tului morală în cetitori? Crede, că n'avemă 
datorinţă a cere „crearea unul centru lite
rară puternică", care să pună stavilă ace
stora porniri nesocotite, şi să facă totă po-
sibilulă, ca astfelă de publicaţii să nu mai 
învenineze spiritulă tinerimii? Nu ne în-
chipuimă, că „Tribuna" şi chiară dlă Rusu 
voră fi aşa de neînduplecaţi şi nu voră re
cunósce dreptatea cererii nóstre ! 

Dar nu numai Victoră, tóté persónele 
novelei aeesteia suntă de ună caracteră cum 
nu se pote mai reă. Nimica, absolută ni
mica bună nu voră puté îuveţa cetitorii no
velei acesteia. 

Eroulu e ună omă posnaşă, cheltui-
toriă, perfidă, uşoră de caracteră, inmorală, 

de bani, îi iea, îi bagă în şină şi în fugă 
mare apucă ună altă drumă. 

„Etă acum sosesce ună ţigană cu o 
povară mare în spate, ostenită, plină de 
colbă şi setosă ca ună bou. Şi cum vede 
fântâna de lângă scorbură, — căci uitasem, 
să spună, că lângă scorbură era şi o fântână, 
— îşi face cruce şi dice: „Domne mulţamă, 
că mai stîmperî şi pojarulă meă." Se pune 
ţiganuiă, şi unde nu se spală şi unde nu 
înghite la cea apă, de era să nu se mai 
sature, şi cândă vre să se razime de stejară, 
ca să tragă una ţigănescă, etă potca cea 
rea dă preste elă. Călăreţulă, care şî-a 
uitată banii ia fântână, vine în fugă mân-
cândă pămîutulă şi se rëstesce la ţ igană: 

„„Mâi, dă banii, că de nu, nici una nici 
alta, făr facă morte de omă!" 

„„Vai, maică, ce bani? De unde să ţ i i 
daă, maică?" 

„„Dă banii , că-ţl stîngă viaţa ca la 
ună câne!" 

„„Stînge-mi-o, maică, dar eă n'am, de 
unde să ţi-i daă." 

„Şi omulă necăjită cum era şi credendă, 
că altuia n'a avută cine să-î iea, lovi cu 
pintenulă în capă pe amăritulă de ţigană, şi 
acela într'o clipă fu pe ceea lume. Apoi 
se depărta. 

„Călugărulă cu inima sa nevinovată şi 
nedeprinsă cu nimicniciile lumii nu mai avea 
poftă, să mai între în lume, ci sătulă de 
celea vëdute se depărta la sălaşulă seă 
pacinică. Multă se minuna întru sine de 

şi totuşi în luptă cu soţulă femeii, cu carea 
trăia în fărădelegi, elu e, care învinge ; în 
duelulu cu logodniculă respinsă ală fetei, ce 
o luase mai apoi de soţie, ér elu e celu ce-lă 
omora. De abia în sfârşită autorulă ne face 
mângăerea de a ne povesti, cum virtutea 
învinge. înse aşa de rece e învingerea acesta, 
aşa de iute sfârşesce autorulă, câtă aprópe 
fără voe ţi-se nasce în minte idea, că acesta 
sfârşită nu-I pe placulă lui, elă ar fi voită, 
ca şi mai departe să continue pe tonulă 
începută. 

Şi novela se gată, şi cetitoriulă multă 
timpă nu-şi póté da samă, de ce a fostă 
scrisă novela acésta? Ori dóra ea s'a 
scrisă spre a arëta isteţimea, ce o are autorulă 
în descrierile picante? 

Nu voimă să fimă extremişti, cum crede 
„Tribuna", ci voimă, ca şi la noi l i teratura 
creştină să ajungă nivoulă acela, care l'a 
ajunsă în alte teri, voimă, ca curentele, cari pe 
airia suntă desconsiderate, la noi să nu ocupe 
primulă plană. Nu ne trebue naţionalismă 
şi realismă exagerată şi reă înţelesă, ci do-
rimă a ţine cultura şi literatura nostră pe 
acela nivoă înaltă, încâtă totă, ce se scrie, să 
fie cultivătoriă, înălţătoriă şi moralisătoriă, 
şi totă, ce-amă scrisă, să potă ceti toţi, câţi 
sciă ceti, toţi, câţi pricepă. 

Atâta numai şi închiămă cu speranţa, 
că şi in punctulă acesta „Tribuna" va fi de 
perfectă acordă cu noi! 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

D u p ă ce M o n a r c h u l ă a a p r o b a t ă 
cele t r e i proiecte de reforme pol i t ice-bi
sericesc! vo ta te de ambele case, p r ima te le 
Vasza ry convocă pe 1 8 a c. ep iscopa tuă 
catol ică Ia o conferenţă în B u d a p e s t a 
spre a de te rmina , ce a t i tud ine să iea epi
scopii faţă de nóuele legi, ce in s t ruc 
ţ i un i s ă dea credincioşi loră , şi ce a r fi 
de făcută pent ru resp ingerea în casa de 
susă a celoră dóue proiecte încă ne 
vo ta te . 

cele vëdute, şi multă blăstema lăcomia óme-
niloră, pe cari i-a lntîlnită lângă scorbură. 

„înse preste nópte i-se arată în visă 
ângerulă Domnului şi-i opresce blăstemulă 
de pe buze şi-lă lumineză despre cele ce a 
ve(j.ută. Călăreţulă celă ce a găsită banii, 
era ună moşieră ajunsă la sapă de lemnă. 
Eiă avea trei fete şi nu putea să şi-le mărite, 
căci n'avea să le dea zestre. Odată înse 
a stată bine, dar o rudă a nevestei Га im-
procesuată şi i-a luată averea pe nedreptulă. 
Şi acela omă era tocmai călăreţulă, care şi-a 
uitată banii la scorbură. Priu urmare Dum
nedeă scie, cum a lucrată: a pedepsită pe 
celă pecătosă şi a ajutată pe celă lipsită şi 
nevoiaşă. Ţiganulă în tinereţe a junghiată 
pe ună omă, aşa dară acum s'a făcută morte 
pentru morte, 

„Călugărulă s'a trezită uşurată şi fă-
cendu-şl rugăciunea de dimineţă a rostită : 
„Minunate suntă căile tale, Domne, şi nepë-
trunsă e judecata ta sfîntă."" 

„îţi mulţămescă, vere dragă, de istori
sirea ta. Vedi tu, câtă suntă de frumóse 
poveştile, ca să le dieu aşa, în spirită reli
giosu, şi-ţi umplu sufletulă de farmecă şi de 
hrană binefăcetore!" 

„Dar acum să plecă," îmi d i s e elă. 
„Si aşa te-am reţinută prea multă. De mal 
umblu multă pe la tine, în sfârşită më 
facă popă." 

Elena S. 
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Revistă politica. 
Afaceri interne . 

Cabinetulu Wekerle. de câte ori 
ajunge ín perplexitate, mai totdeuna ame
ninţă in susă cu dimisionarea şi trimite 
la Viena pe br. Fejérváry, să ceră spri-
ginulă Monarchului. De astă dată temên-
du-se Wekerle, care de multă trăesce ca 
ministru numai din graţia Kossuthişti-
loră, că va fi respinsă provisornlü bud
getului, a trimisă pe Fejérváry la Viena, 
să esopereze sancţionarea proiecteloră 
bisericescï votate deja, şi Fejérváry nu 
a umblată înzădaru, căci Monarchulă a 
sancţionată numitele legi spre marea bu
curie a liberaliloră. Guvernulu Wekerle 
a câştigată de noă putere de viaţă pe 
câtva timpă. 

La începutulă şedinţei dietale din 
10 a c. Wekerle a anunţată, că deja a 
sosită sancţionarea legiloră bisericesc! 
despre căsătoria civilă, matriculele de 
stată şi religiunea prunciloră din căsă
toriile mestecate. După acésta s'a pusă 
la ordinea proiectulă de lege despre 
provisorulă budgetului. Ca referentă a re
comandată proiectulu spre primire He
gedűs, arëtândù necesitatea indemnităţii 
pentru conducerea neconturbată a agen-
deloră regimului. 

Fiindű că votarea budgetului ar in-
vólve în sine încrederea faţă de guver
nulă actuală, oratorii oposiţionalî aă vor
bită in contra lui. 

G e r m a n i a . 
Socialismulă se arată şi în parla

mentă de ceea ce este, de ună elementă, 
care nu are nici o consideraţiune faţă 
de auctoritatea omenescă, fie ea chiaru 
imperială. în 6 a c. rostindă preşedin
tele parlamentului în vorbirea inaugurală 
şi câteva cuvinte omagiale la adresa împă
ratului, după datină toţi deputaţii s'aă 
ridicată de pe scaunele loră, afară de 
cei socialişti, cari în modă demonstrativă 
aă remasă şetjendă, ceea ce nu au mai 
făcutu cu alte ocasiuni. Purtarea socia-
liştiloră a produsă ună scandală teribilă. 
Celalalt! deputaţi aă pretinsă, să fie daţi 
afară socialiştii. Preşedintele Lewetzov 
a reprobată purtarea socialiştiloră, care 
nu e compatibilă cu sentimentulă şi da
tinile poporului germană. Socialistulă 
Singer inse a declarată, că socialiştii nu 
potă aduce ovaţiuni unui omă, care de 
curendă a djsă recruţiloră, că la poruncă 
suntă datori a prinde arma chiaru şi in 
contra fraţiloră şi părinţiloru loru, şi 
care aprobă legile contra resvrătitoriloră, 
îndreptate proprie în contra socialiştiloră. 
Vorbirea lui Singer a provocata din noă 
scene furtunóse. Conservativii ameninţau 
pe deputaţii socialişti cu pumnii stri-
gându-le, să p&r&sescă sala. 

imperatulă consideră purtarea socia
liştiloră ca contrara constituţiunii, de
órece instituţiunea de împëratu este o 
instituţiune a constituţiunii germane. 

Italia. 
Ministrulă de finanţe Sonino fă-

cendu-şi esposeulă în şedinţa din 10 a c. 
a parlamentului arată, că totalitatea chel-
tueliloră pe 1895 se urcă la 797,401.000 
lire, cari se voră acoperi din venitele 

statului şi din marile cruţări, cari s'au 
făcută în anulă acesta şi suntă provë
dute şi pentru cela viitoriă, fără ca sta
tuia să fie silită a contrage datorii prin 
emisiuni noué de tituli ai datoriei publice. 

Venitele statului aă crescută prin în
mulţirea dării indirecte pe unii articli 
de consumă. 

Ca o probă a îmbunătăţirii econo
mice se amintesce, că în cele 10 luni 
ale anului 1894 a crescută esportulă cu 
1G8 milióne faţă cu timpulu corëspun-
(lëtoriù ală anului precedentă, pe cândă 
importulă a scăzută cu 58 milióne, prin 
ce diferinţa pasivă a bilanţului comer
cială s'a redusă delà 213 milióne la 47 
milióne. Mal alesă a crescută esportulă 
de vină, olive şi ouë. 

Credemu şi noi, că Italia în espo
seulă ministerială a scăpată de crisă, 
dară în realitate crisa economica şi so
cială totă esistă. Dările indirecte apasă 
mai alesă clasele misère şi le împingă 
în braţele socialismului. 

Ce privesce politica colonială, a de
clarată ministrulu de esterne br. Blanc, 
că ocuparea Cassalei a fostă necesară 
spre apërarea coloniiloră eritreice si a li
berei comunicaţiuni comerciale. Rapor
turile Italiei faţă cu Anglia nu s'au 
schimbată prin acesta ocupaţiune. 

în cestiunea Sudanului Italia nu are 
de cugetă a-şî estinde acţiunea spre 
Chartum. Dervişii nu potă să devină 
superiori forţei defensive a Italiei. 

Corespondinţe. 
Lugoşu, 5 Decembre 1894. 

In pripă mare raporteze despre ova-
ţiunile, în cari s'a împărtăşită I. P. S. Domnă 
Dr. Victoră Mihályi, noulă nostru Mi tropo
tită, in dilele din urmă. 

De cândă a răsuflată îa publică, că 
Maiestatea Sa a subscrisă denumirea, au 
sosită neîncetată telegrame de aderare şi 
felicitare. 

Românii din Lugoşu începură a se pre
găti pentru a face o imposantă ovaţiune în 
onórea Iubitului loru Părinte şi Archiereu. 

în fine în 1 Decembre a sosită în Lu
goşu fóea oficiósa cu denumirea, ér Duminecă 
în 2 Decembre a sosită şi avisarea oficiósa 
din partea ministrului de culte. 

Scirea a străbătută ca fulgerulă prin 
totă oraşulă. îndată după terminarea sfintei 
liturgii s'a presentată veneratuiă Capitulă 
cu membrii clerului gremială în reşe
dinţa episcopésci pentru a felicita pe Ilu-
strulù sëu Archiereă pentru promovarea bine
meritată. Cuvîntarea a rostit'o Ilustritatea 
Sa prepositulù capitulară Ştefană Moldovanu, 
nestornlu diecesei Lugoşului, care la ună 
prilejă atâta de serbătorescu şî-a uitată de 
sarcina aniloră şi s'a pusă în fruntea cle
rului adresândă Archiereului o cuvîntare, în 
carea arată meritele noului Miţropolitu. Ilu
stritatea Sa Archiereuiă I-a răspunsă arë
tândù greutăţile, ce-lă aşteptă in nóua sa 
dignitate de Miţropolitu, în care elù e alu 
unspredeeelea archiereă. Spune apoi, că 
dintre antecesorii sëi unii aă trebuită să re
nunţe la mitropolie şi să moră îu exila, 
pentru că aă cercată, să elupte pentru na
ţiune drepturi politice, cari încă nicî până 
astădi nu le-amu câştigată. Cu lacrimi în 
ochi a spusă apoi, că pe cândă a venită la 

Lugoşă, unde acum з'а dedată şi lmpămîn-
tenitù, n'a avută în gându, să se mai de
părteze de aci. Acum înse provedinţa dum-
netţeescă şi lacrimile uneï archidiecese vë-
duvite îlă chemă, ca să se mute la Blaşă şi 
să conducă archidiecesa. Cei de faţă aă 
eruptă în lacrimi de bucurie, ér Ilustritatea 
Sa Prepositulă l'a îmbărbătată din nou arë-
tându-I calităţile, carî îlu ajută întru guver
nare, şi cunoscinţa, ce o are despre tote die-
cesele nóstre, pe cum şi originea ilustră a 
familiei lui, cari suntu totă atâtea garante,, 
că şi în nóua sa demnitate este persona che
mată de provedinţa, ca să împlinescă dorin
ţele mari ale poporului. 

După acésta a primitu noulă Miţropo
litu felicitări delà redactorulă foii locale 
„Siidungarn", delà corniţele supremu Jakabfiy 
Imre, care s'a presentată însoţită de vice-
comitele Litsek Béla, preşedintele sedriel 
orfanale Ştefană Antonescu şi primariulă 
Marsovszky Árpád, apoi delà învăţătorii gr. 
or. din Lugoşu conduşi de George Joandrea, 
delà directorulă finanţiaru Ribiczey Ádám, 
delà subprocurorulü Dr. Aczél Béla, delà 
asesorulü sedriel orfanale Asboth şi delà alte 
persóne, pe cari nu mi-le-am putută însemna. 

Luni în 3 a c. aă urmată felicitările co
munităţii israelite conduse de Lövinger Israel, 
a meseriaşiloră români din Lugoşu conduşi 
de preşedintele loră Iosifă A. Bayer, a ca-
sinei române conduse de Coriolană Bredi-
ceană, a comunităţii gr. or. conduse de proto-
presbiterulă Dr. Georgia Popoviciă, a cor
pului ofiţerescă condusă de generalulă Babos 
Kálmán şi a altora mai multora singuratici. 

Marţi în 4 a c. s'aă înfăţişată spre fe
licitare membrii congregaţiunii comitatense din 
comitatulu Caraşu-Severinu conduşi de co
rniţele supremu Jakabfiy Imre. Deputaţiunea 
era compusă cam din 120 de persóne de tote 
naţionalităţile şi confesiunile. 

Marţi sara aă aranjată Românii ună 
conductă grandiosă cu torţe. La orele 5 V* 
se adunară participanţii in curtea bisericei 
gr. or. Torţele Ie purtaă vre-o 200 de ţe
ranî români de prin jurulă Lugoşului. Cândă 
conductulù se puse în mişcare Intre sunetele-
capelei Nica, atunci se puse în fruntea luî 
inteligenţa română. Ajunşi înaintea reşedinţei 
episcopescî purtătorii de torţe formară unu 
semicercù Sncunjurată de o mulţime mare de 
omeni. Acum intona corulă mixtă ală reu
niunii române de cântări ună corală, care-lă 
ascultă Mitropolitulù de pe balconu. Apoi păşi 
protopopulu Grozescu pe o estradă impfovi-
sată şi felicită pe noulu Mitropolită în nu
mele comunei bisericesc! gr. cat. După acésta 
îndreptă advocatulù Dr. Georgia Dobrinü In 
numele locuitoriloră români cuvinte însufle
ţite cătră serbătoritulu Archiereă provocân-
du-lu, să remână păstoria sufletescă bună şi 
română credinciosă. Mitropolitulù a respunsă 
pentru ovaţiunile acestea şi a declarată, că pe 
cum a făcută înainte de asta cu 20 de ani, aşa 
şi acum dă credincioşiloru sëi sfatulù, că să 
fie credincioşi cu frica lui Dumnedeu şi pa
trioţi bunî, cari să se lupte cu constanţă 
pentru drepturile loru. Intre strigăte ne
sfârşite de „Să trăescă!" s'a retrasù Mitro
politulù şi s'ă depărtată conductulù. 

Se mai pregàtesce unù conductu cu torţe 
din partea oraşului. Despre acesta încă voiu 
raporta la timpulu seu. 

Z. 
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Epistola apostolică 
a Sfinţiei Sale Leo XIII, din provedinţa 

dumnedeescă Papă, 
despre păzim şi scutirea afaoeriloru 

ЪівегісѳвсІ аіѳ Eesăriteniloru. 
Leo , Episcopii , 

servulù serviloru lui Dumnedeă. 

intru amintire eternă. 
Demnitatea bisericiloru resăritene, în

temeiată prin monumente istorice străvechi 
şi distinse, se împăi tăşesce de veneraţiuue şi 
distincţiune mare în totă lumea creştină. 
Căcî într'însele începuturile mântuirii óme-
nilorü, asediate prin preabunulu Dumnedeű, au 
ajunsu repede ia o desvoltare aşa de mare, 
câtu apostolatulă şi martiriulu, înveţătura şi 
sfinţenia acolo aü ajunsă mai întâia la înflo
r i re şi au produsă cele dintâiă frupte, pe 
câtă de îmbucurătore, pe atâta de salutare. 
Ë r dintr'însele s'a revărsata preste celealalte 
poporë de pretutindenea o preabogată mulţime 
de binefaceri, cândă preafericitulă Petru 
principele colegiului apostolescă, pentru ca să 
alunge rëutatea cea de multe feluri a erorii 
şi a viţiului, la mandată dumnedeescă a 
adusă lumina adevărului dumnedeescă, Evan-
gelia păcii, libertatea lui Christosă în cetatea 
stăpână a poporeloră. — Dar biserica ro
mană, capulă tuturora bisericiloră, încă în-
cepêndû din perioda Apostoliloră s'a îndatinată 
a manifesta mai alesă bisericiloră resăritene 
o mesura mare de onóre şi iubire şi a o 
înveseli cu contraserviţii credincióse, şi nici 
de cum nu a încetată mai apoi în împrejurări 
felurite şi amare de ale timpului a le ridica 
prin îngrijire şi binefaceri din cădere, a le 
atrage la sine şi a le rechema din rătecire. 
Şi nu prestaţinnea cea mai din urmă a pri-
veghiăril ei a fostă, că la popórele resă
ritene a susţinută şi a scutită nealterate dati
nile loră proprii şi modulă cultului loră 
dumnedeescă, pe eari ea in virtutea puterii, 
ce-i compete, şi îu a înţelepciunii sale le-a 
declarată de legitime. Dovadă suntă mul
tele hotărîri, cari antecesorii Noştri, şi mai 
alesă Piă IX de pie amintire, le-aă făcută 
potrivită scopului saă înşi-şi t>rin actele sale 
saă prin Congregaţiunea de Propaganda. — 
îndemnaţi şi mânaţi de o nisumţă nu mal 
mică amă îndreptată şi Noi îndată la înce-
putulă Pontificatului Nostru plini de Iubire 
privirile Nóstre spre naţiunile creştine din 
R^săritu. Ne-amă grăbita mal întâia a sa
tisface lipseloră loru şi Ne amă folosită spre 
acestu scopă de dif-rite prilejuri, pentru ca 
să le manifestămă bunăvoinţa Nostră activă; 
dar nimica nu N—a fosta m<iï momentosù şi 
mal sfintă decâtă a deştepta în spiritele in
timă unite cu Scaunulu apostolică o cre
dinţă plină de Z H I U şi bogată în frupte, 
pentru ca ele imitându pe înaintaşii sei să 
ae silescăa ajunge la escelenţa şi gloria acestora. 

Amă avuta deja priiejulă de a împărtăşi 
acelora biserici unele mijlóce de ajutoriă. 
Amu întemeiata chiaru în Roma colegii pe 
sama clericiloru armeni şi maroniţl, şi totă 
asemenea în Filipopolă şi în Adrianopolă pe 
sama Bulgarilorù; în Atena amă hotărîtă 
Noi întemeiarea colegiului Leoniană ; semi-
narula sfintei Ane, care s'a deschisă în 
Îerusalimă pentru crescerea clerului greco-
mrlchită, îiă favorisăină în mesura însemnată. 
Noi avemă afară de aceea de gânda, să în-
mulţima niimernlă Siriloră între alumniî co
legiului Urbaniană, şi colegiulă grecescă ală 
s. Atanasiă, din care aă ieşita bărbaţi forte 
renumiţi, să-lă restituimă destinaţiunii luî ori
ginare conforma intenţiuuiî înţelepte a lui 
Giegoriă XIII , a mai inimosului lui înteme-
iătoriă. É r acum dorimă încă şi m i tare, 
să întreprindema şi sevârşimu încă şi mai 
multe de felulă acesta, după ce din su-
gestiunea lui Dumnedeű amu pusă In lucrare 
de multă nutrita intenţiune de a chema 
printt 'o scrisóre specială pe toţi principii şi 
tóté poi'óiele la fericita unitate a credinţaÏ 
dumnede^sci. Noi adecă Ne-amu fosta silită, 
ca dintre popórele creştine din nenorocire 
desbimte mai întâia să chemămu, să admo-
niămu, să conjurămă pe Resănten l cu totă 

posibila iubire apostolică şi părinţescă. Ne-a 
făcută mare plăcere, că sperarea, ce ama 
nutrit 'o, s'a adeverită de întemeiată din ce 
în ce totă mal tare, şi este certă, că opulă 
cela atâta de salutară s'a făcută mai actuala ; 
ori ce se pote aştepta delà îngrijirea Scaunului 
apostolică, vomă să sevârşima, fie prin delă-
turarea causelorä de jalusie şi neîncredere, 
fie prin aplicarea mijloceloră celorù mai 
bune spre înţelegere. — Noi amă aflită, că 
lucrulă celă mal momentosă este a Ne în
drepta băgarea de samă şi îngrijirea spre 
păstrarea neştirbită a propriului rită alu 
Resăriteniloră, pe care pururea l'amă preţuita 
forte multu. De aceea amă dată Noi deja 
amintiteloră institute clericale îndrumarea, şi 
o vomă da şi celoră ce se voră mal întemeia, 
de a cultiva şi observa cu conscienţiositatea 
cea mai mare riturile sale, pentru ca alumniî 
să-şi îusuşescă cunoscinţă şi deprinderea lora. 
Căci păstrarea rituriloră resăritene este 
de momentă mai mare de cum s'ar crede. 
Pentru că vechimea înaltă, prin care suntă 
nobilitate acele diferite rituri, servesce bise
ricii întregi spre podobă strălucită şi Intă-
resce şi unitatea dumnedeescă a credinţei 
creştine. Anume pe cândă printr'însele apare 
mai limpede originea apostolescă a biserici
loră celorù mai de frunte din Resărită, pe 
atunci se clarifică şi uniunea originara cea 
mai intimă a loră cu biserica romană. Şi 
pote că nimica nu e mai potrivită spre a 
arunca lumină preste nota de catolicitate a 
bisericii lui Dumnedeă ca singurulă omagia, 
care l'aä dată ei formele diferite ale cere-
mouiiloră şi limbile venerabile prin vechimea 
loră şi încă şi mai multă prin folosirea loră 
din partea Apostoliloră şi Părinţi loră, aşa 
dicendă ca o imitare a acelui omagia alesă, 
care s'a dată lui Christosă, dumnetjeescului 
întemeiătoriă ală bisericeï, după nascerea 
Lui, cândă filosofii, cei ce aă căletorită din 
ţinuturi diferite de ale Resirituluî, „aă ve
nită, să se închine lui" (M. 2, 1—2). — Aci 
e potrivită observarea, că sacrele rituri deşi 
nu suntă instituite spre a demustra adevë-
rulă dogmeloră catolice, totuşi suntă o espre-
siune vie şi e întărire strălucită a lui. Pe 
cum deci biserica adevëratâ a lui Christosă 
se silesce cu mare zelù a păstra neştirbită, 
ceea ce a primitu ca lucru dumi^deesca, 
şi prin urmare ea lucru nealterabiia, în
tocmai aşa concede ea cu privire la folosirea 
de forme une oii o diferinţă, mai alesă cândă 
acesta consună cu venerabila anticitate. în 
acesta chipn se manifestă de o parte forţa 
ei vitală, carea nici odată nu îmbëtrânesce, 
ér de alta se înfăţişeză ea cu atâta mai stră
lucita ca mirera a lui Christosă, pe carea 
înţelepciunea sfinţiloră Părinţi aă reeunos'cut'o 
prefigurată în cuvintele lui Da vidă: „înainte 
a stătuta împëratésa de-a diépta ta, in haină 
aurită îmbrăcată, împodobită, — cu lanţuri 
de aură înfăşurată, împodobită" (ps. 44). 

Aşa dară de óre ce diferinţă acésta 
prea îndreptăţită a liturgiei şi disciplinei re
săritene, pe lângă alte avantajurî, este bise
ricii aşa de multa spre podobă şi spre folosă, 
aşa activitatea Nostră oöciósa trebue să fie 
nu mai puţină îndreptată într'acolo, ca să Ne 
îngrijimă, ca nu cumva din neprudinţă să 
producă perplexităţi vestitorii apuseni ai 
Evangelieî, pe cari iubirea lui Christosă i-a 
mânată la popórele acelea. Adevëratu că e în 
deplină valóre, ceea ce renumit ulă Nostru 
antecesorä Benedicta XIV a hotărîtu cu în
grijire înţeleptă despre acestu lucru prin con-
stituţiunea „Demandatam" emanată în forma 
unei epistole îndreptate în 24 Decembre 1743 
cătră patriarchulù greco-melchitä de Antiochia 
şi cătră toţî episcopii de acelaş i rită subor-
dinaţi acestui patriarchu. Dar după ce în 
decursujă unul timpa destulă de lungu starea 
lucruriloră în regiunile acelea s'a schim
bată, şi misionarii catolici şi institutele cato
lice s'aă înmulţită pe acolo, a resultată 
necesitatea unora disposiţii de ale Scaunului 
apostolică; câtă de potrivite timpului ar fi 
acelea, amu esperiat'o Noî inşi-ne. în anii 
din urmă adese ori, şi acésta aă întărit 'o şi 
dorinţele îndreptăţite, cari venerabilii fraţi, 
patriarchil resăriteni, le-aă adresată Nóue de 

mal multe ori. înse pentru ca* momentosi-
tatea acestei afaceri să apară mai clară, şi 
să se ïea mësurile cele mai nimerite, amă 
aflată de bine a chema pe aceia-şi patriarchî 
la Roma, pentru ca împreună cu ei 
să ne sfătuimu, şi Noi amă ţinută mai 
multe conferenţe cu el şi cu câţiva 
dintre fiii Noştri cardinalii sfintei bise
rici romane. — După cumpănirea matură 
a tuturora celoră ce s'aă propusă şi deli
berată împreună, amă hotărîtă, să întregimu 
şi lărgimă conformă noueloră lipse ale ace
lora naţiuni anumite disposiţii de ale acelei 
consti tutum Bénédictine. în lucrulă acesta 
amă aflată în constituţiunea numită princi-
piulă, că pe preoţii latini Scaunulu apostolică 
îi trimite fn ţările acelea numai cu inten-
ţiunea, ca ei să fie patriarchiloră şi episcopi-
lora „ajutoriu şi uşurare", şi că pentru 
aceea s'a avută grije, „ea eî prin folosirea 
plenipotenţeloră, cari li-s'aă dată, să nu pă-
séscà preste iurisdicţiunea acelora şi să nu 
micşoreze numerulă supuşiloră loră" (Constit. 
„Demandatam" n. 13), din ceea ce se vede 
Hmpede, după ce norme aă să se reguleze 
datorinţele Latiniloră referitóre la Ierarchia 
resăritenă. 

De aceea s'a aflată de bine a prescrie 
şi sancţiona în Domnulă următorele puncte, 
ceea ce Noi răzimaţî pe auctoritatea aposto
lescă o şi facemă prin acésta, declarândă cu 
o cale îndată, că Noi voimă şi enunţămă, că 
hotărîrile Bénédictine, cari în originea loră 
aă emanată pentru Greco-Melchiţi, se estiDdă 
în generală la toţi credincioşii ori cărui ri tă 
resăritenă. 

I. Fiesce care misionară latină din 
clerulă seculară ori regulară, care înduplecă 
prin sfată şi ajutoriu pe vre unu resăritenă 
la primirea ritului latină, afară de suspen
darea a divinis, ce şî-o atrage ipso facto, şi 
afară de pedepsele celealalte, cari suntă sta-
torite în constituţiunea „Demandatam", are 
să fie lipsită de oficiulă seă şi escbisă 
dintr'tnsulă. Pentru ca disposiţia acésta să 
rămână firmă şi statornică, Noi demandămă, 
ca ună esemplară alu el să se afişeze pe 
bicericile Latiniloră. 

II. Unde nu este preotă de ritulă 
propria, căruia unu patriarchu resări tenă 
să-I potă încredinţa conducerea spirituală a 
supuşiloră sei, acolo îngrijirea de ei să o 
ïea asupră-şl parochulă unui rită străină, 
care la consacrare să folosescă aceea-şi specie 
sacramentală ca şi altora, fie acésta pâne ne
dospită ori dospită ; are să se preferescă 
acela, care le folosesce după ună rită re
săritenă. — Credincioşiloră are să le stea 
în voe a se cumineca după unulă diu cele 
dóue rituri nu numai în locuri de acelea, în 
cari nu este nici preotă nicï biserică de ri
tulă loră propria, pe cum a rînduită Con
gregaţiunea de Propaganda în 8 Augustă 1893, 
ci şi acolo, unde ei din causa depărtării mari 
a bisericii potă să ajungă la acésta numai 
cu ostenélà mare, despre ce are să judece 
Ordinariulă. Şi e a se ţine strînsă, că chiară 
şi daeă óre cine s'a cuminecată ori câtă de 
multă după unu rită străină, de aceea elă 
totuşi nu are să fie privită, ca şi cum şi-ar 
fi schimbata ritulă, ci elă în tote celealalte 
datorinţe ale sale rëmâné subordinata paro
chului seă. 

III . Dacă congregaţiunile regulare la
tine, eari se ocupă în resărită de instruc
ţiunea tineretului, aă într 'ună colegiă ună 
numërù mal mare de elevi de ai vre unui 
rită resăritenă, el în conţelegere cu patri
archulù aă să ţină pe sama eliviloră ună 
preota de acela-şl rită pentru jertfa liturgică, 
sfînta comuniune, ţinerea catechesei în limba 
terii şi pentru esplicarea ri turiloră; ori celă 
puţină în Dumineci şi In serbătorile legate 
să cheme pe ună atare preotă, pentru ca elă 
să sevârşescă serviţiile înşirate. Din causa 
acosta declarămă, că acestora congregaţiuni 
le suntă revocate ori ce felă de privilegii, 
chiară şi cele ce aă lipsă de a fi amintite 
In specială, de acela înţelesă, că elevii de 
rită resăritenă, până petrecu în acela colegiă, 
aă să urmeze ritulă latinü ; ér cu privire la 
abstinenţele rituale mai marii orduriloră să 
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hotărescă cu ecuitate conscienţiosă. — Totu 
asemenea au eî să se îngrijéscà şi de elevii 
gëï esterni, pe cari voru trebni să-i trimită 
ori conducă la propriile lorn biserici ori case 
parochiale, dacă nu se va preferi а-ï admite 
cu cei interni la oficiile aceluia-şi r i tă. 

IV. Acelea-şl disposiţii aă să se estindă 
după putinţă şi la congregaţiunile religiöse 
de femei, cari se dedică educării feteloră în 
mănăstiri şi şcole. Dacă din causa împreju-
răriloră şi raporturiloră se pare a fi cuve
nită vre-o schimbare, aceea să nu se ese-
cute maî înainte de ce ar fi urmată consim-
ţemîntulă patriarchuluî şi concesiunea Scau
nului apostolică. 

V. Colegii nóue pentru tinerime ori 
case regulare de ambele sexurî de ritu la
tină pe viitoriă aă să se deschidă numai 
după consultarea şi cu consimţemîntulă Scau
nului apostolică. 

VI. Nu este iertată nici preoţiloră 
latini, nici celoră resăritenl, nici în biseri
cile loră proprii, nici în ale unui rită străină, 
să deslege pe ori cine delà caşurile reser-
vate respectivului Ordinariă ală acestuia, 
fără numii după câştigarea împuternicirii 
din partea acestuia; în respectulă acesta re-
vocămă cu desevârşire ori ce privilegia, 
chiară şi pe celă ce are lipsă de amintire 
specială. 

VIL Resăriteniloră, cari aă primită 
ritulă latină, chiară şi conformă unul rescriptă 
papală, are să le stea în voe a se íntórce 
îa ritulă de mai înainte după apelare la 
Scaunulă apostolică. 

VIII. Unei femei de rită latină, carea 
s'a mări tată după ună bărbată de rită resă
ritenă, pe cum şi unei femei de rită resări
tenă, carea s'a mări ta tă după ună bărbată 
de rită latină, la închiarea şi în decursulă 
căsătoriei îi stă in voe a trece la ritulă băr
batului seă ; înse după desfacerea căsătoriei 
îşi câştigă libertatea de a primi eră ritulă 
seă propriu. 

IX. Fiesce care resăritenă, care pe
trece afarà de teritoriulă patriarchală, are 
să stea sub conducerea clerului latină, dar 
să remână incorporată ritului seu, aşa că 
elu fără de considerare la lungimea timpului 
ori la altă causâ ajunge eră sub îurisdie-
ţiunea patriarchuluî, îndată ce se íntórce în 
teritoriulă acestuia. 

X. Nici unui ordu ori înstitută de am
bele sexurî de ritu latină nu-i este iertată, 
să primescă între membrii sëi pe unu resă
ritenă, care nu a produsă mal întâia ună 
atestată ală Ordinariuluî seu. 

XI. Dacă dintre neuniţi o comună, o 
familie ori o persona s'a întorsă la unitatea 
catolică cu condiţiunea espresă, că ea vo-
esce să primescă ritulă latinii, ea de o cam 
dată să remână la ritulă acesta, înse să-i 
stea în voe a se Íntórce la ritulă corëspun-
фНогіа nasceriï sale. E r dacă nu s'a pusă 
astfelă de condiţiune, ci o a tare comună, fa
milie ori persona se păstoresce de preoţi 
latini, numai pentru că nu suntă resăriteni, 
atunci ea are să se întorcă la ritulă seu, 
îndată ce stă la disposiţie ună preotă re
săritenă. 

XII. Afaceri matrimoniale şi ori ce 
felă de afaceri bisericescî, în cari se face 
apelaţte la Scaunulă apostolică, în nicî ună 
casă afară de acela, dacă Scaunulă apostolică 
aşa a rînduită în modă espresă, nu aă să 
se lase spre botărîre delegatului apostolică, 
ci la totă casulu să se subşternă sacrei Con-
gregaţiuni de Propaganda. 

XIII . Patriarchiloră greco-melchiţi le 
concedemă iurisdicţiunea şi preste toţi cre
dincioşii de acela-şl rită, cari petrecu în îm-
perăţia turcescă. 

Afară de regulele şi prescrierile acestea 
de dreptă, pe cum amă amintită mai la délü, 
Ne mal ocupă mai multă grijea, ca în Re-
sârită în locuri potrivite să se ridice semi
nare, colegii, institute de totă felulă, şi anume 
numai şi numai pentru educarea tineriloru 
In ritulă patriei loră, pentru ca eî să fie 
spre ajutoriă spirituală patrioţiloră sëi. Noi 
amă hotărîtă, să începemă propusulă acesta 
nespusă de plină de sperare pentru religiune 

şi să-lă înaintămă cu mijlóee bogate, nu-
trindă încredere în liberalitatea catoliciloră. 
Căci aceea, că activitatea preoţiloră indigeni 
se va desvolta maî potrivită, se va primi 
mal bucurosă şi va fi prin urmare şi cu 
multă mal roditóre, amă arëtat 'o Noi mal pe 
largă în enciclica aceea, carea amă publi-
cat'o in anulă trecută despre înfiinţarea de 
seminare clericale în India ostică. — Dacă 
în acesta chipă se va fi purtată grije de in-
stituţiunea tinerimii clericale, atunci a bună 
samă voră ajunge la resăritenl studiile teo
logice şi biblice la onóre, cunoscinţa limbi-
loră celoră vechi va înflori întocmai ca şi 
instrucţiunea diligentă în celealalte ; comóra 
de erudiţiune şi sciinţa, în care părinţii şi 
scriitorii loră aă fostă atâta de bogaţi, eră se 
va respândi spre binele universală şi în sfâr
şită va avé succesulă acela forte dorită, că 
în urma culturel sciinţifice eminente a preo
ţind! catolice şi în urma esempluluî celui 
strălucitorul alu traiului ei nepëtatu fraţii 
desbinaţl se voră dori cu mai mare ardóre 
In sinulă bisericei mame. Ér cândă şirurile 
clericiloră voră împreuna simţemintele sale, 
studiile sale şi activitatea sa cu dragoste 
frăţeseă, atunci sub scutulu şi conducerea lui 
Dumnedeă a bună samă va sosi maî curendă 
diua aceea plină de fericire, în care toţi gră-
bescă „la unirea credinţei şi a cunoscinţei 
Fiului lui Dumnedeă" şi aşa printr'însulă 
„totă trupulu, ce se alcâtuesce, şi se închie" 
desevârşită şi perfectă, „după lucrarea întru 
mesura fiesce cărui medulariă face crescere 
trupului spre zidirea sa întru dragoste" (Ef. 
4, 13. 16). Căci numaî acea biserică, în 
care suntă împreunate în modulă celă mai 
intimă „ună trupă şi unu spirită" (Ef. 4, 4), 
se póté mândri a fi adeverată biserică a lui 
Christosu. 

De locă nu sufere îndoelă, că venera
bilii fraţi, patriarchiî, archiepiscopiî şi epi
scopii catolici ai fiesce cărui rită resăritenă, 
In virtutea Iubirii sale deosebite faţă cu Scau
nulă apostolică şi cu Noi şi In virtutea grijii 
de bisericile sale, voră primi cu totă vene
ra ţi unea şi ascultarea preste totă şi în spe
cială tote hotărîrile făcute de Noi şi voră 
urgita cu zelă, ca să le împlinescă în chipă 
desevârşită aceia, pe евгі ÎI privescă. — 
Eră bogăţia frupteloră, cari le putemă spera 
şi aştepta dintr 'asta cu totă dreptulă, atlrnă 
forte tare delà activitatea acelora, cari re-
présenta în Resărită persona Nostră. De 
aceea recomandămă delegaţiloru apostolici 
în chipulă celă mal energică, ca el acelora 
instituţiuni, cari naţiunile acelea le-aă moşte
nită delà strămoşii sëi, să le prestea onórea 
cuvenită, auctoritatea patriarchiloră să o ve
nereze cu prevenire îndreptăţită şi să-i ajute 
aceleia, să se vaiiditeze, şi în contactulă oii-
ciosă, ce-lă aă cu aceia, să urmeze sfatulu, 
Apostolului: „Unulü pe altuia cu cinste 
întrecêndu" (Rom. 12, 10); faţă cu episcopii, 
cu clerulă şi cu poporulă să fie gata la serviţiu 
şi binevoitori şi să aibă întru sine acela 
spirită, de care a fostă condusă apostolulă 
Ioană, cândă Apocalipsa a dedkat 'o „celoră 
şepte biserici din Asia" cu salutarea: „Dară 
voué şi pace delà celă ce este, şi delà celă 
ce era, şi delà cela ce va să vie" (Apoc. 1, 4), 
şi în totă lucrarea sa să se porte aşa, câtă 
să apară ca legaţi şi mijlocitori într 'ade-
veră vrednici al sfintei unităţi dintre bi
sericile resăritene şi dintre biserica romană, 
carea este centrulă unităţii şi Iubirii — Totă 
asemenea conformă admoniţiei şi dispunerii 
Nóstre să simţescă şi să lucre şi toţî preoţii 
de ritu latină, cari în ţinuturile acelea aă 
luată asupră-şi lucrări atâta de escelente 
spre mântuirea vecinică a sufleteloră; dacă 
el voră lucra conscienţiosă în ascultare faţă 
cu Pontificele Romană, atunci Dumnedeă le 
va dărui reuşită bogată. 

Noi voimă şi demandămă, ca tote cele 
ce rinduimă, esplicămă şi hotărîmă în scrisórea 
acésta, toţi aceia, pe cari îi privescă, să le 
observe nevătemate, şi ca ele din nici ună 
pretextă ori titulă, întemeieze-se acela şi pe 
vre ună privilegiu, să nu se escepţioneze, 
combată ori calce, ci să aibă efectele sale 
depline şi neştirbite, fără ca să se potă ridica 

împotriva loră const i tutum apostolice, fie 
acelea emanate chiară şi din concilii icumenice 
ori provinciale, şi nici statute, da tine şi 
prescripţiuni provëdute cu aprobare apostolica 
ori cu ori ce felă de aprobare ; cu scopulu 
de a da valóre hotărîriloră de maî susă de-
rogamă tuturora acestora prin acesta în modă 
specială şi espresă, ca şi cum ele ar fi cu
prinse din cuvîntă în cuvîntă în epistola 
acésta, şi voimă, ca să le fie derogată loră 
precum şi tuturora altora pedecl de ori ce 
felă. — Voimă, ca esemplareloră acesteî 
epistole, şi celoră tipărite, dacă suntă sub» 
scrise de mâna unul. notariă şi provëdute cu 
sigilulă unei persóne, care portă vre o dem
nitate catolică, să li-se dea acela-şi crt 'dëmîntu 
ca şi epistolei de faţă, cândă acésta s'ar produce. 

Dată In Roma la s. Petru în anulă în-
tromeniril Domnului 1894 în 27 Novembre, 
în anulă ală XVII-lea ală Pontificatului Nostru. 

N o u t ă ţ i 
Concursu- Pentru parochia Seplacu cu 

filiile Dedradu şi Batoşu în protopopiatulu 
Fărăgăulul s'a escrisă concursu cu terminulă 
până în 30 Ianuariù 1895. Emolumintele : 
Casă parochială cu 3 încăper i , culină de 
vară, staulă pentru 8 vite. şură, coteţe, tote 
din lemnă; 10 jug. 400<Q arătoriă şi 1 jug . 
cositoriă, ambele comassate; contribuţiunea 
o solvesce poporulă. Venite stolare : S. 
liturgie 20 cr., botezulă prunciloră 20 cr., 
sfinţirea apel 10 cr., sfeştania 20 cr., în 
păresiml de fiecare pomenire 30 cr., ungerea 
de pe urmă 1 fi., prohodulă cu saracuste 4 fi., 
actele de cununie 2 fl., cununia 1 fl. Delà 
80 fumuri câte 1 litră cucuruză cu grăunţulft 
şi câte 1 ф de lucru cu intertenţiunea pre
otului. Afară de aceste poporulă se obl ig i 
a ceda preste 2 ani încă 2 jug. arătoriă. 

Serată literară în Blaşu. Secretariulă 
Reuniunii femeiloră române gr. cat. din Blaşă 
ne recercă, să anunţămfi, că Reuniunea fe
meiloră va aranja şi în érna acésta câteva 
serate literare, şi că cea dintâiă serată va fi 
Marţi în 18 Dec. a. c. la orele 5 Va sera lu 
sala de desemnă a gimnasiuluî. Disertaţiunea 
o va ţine dlă Dr. Sebastiane Radu, présen-
tânda câteva „schiţe din cultura şi educaţiunea 
Româniloru până la finea republice!". — Din 
parte-ne satisfăcendă cu plăcere acesteî r e -
cercări nu putemu decâtă să felicitămă Reu
niunea pentru silinţele, ce-şl dă, de a înce
tăţeni cu desevârşire aici la noi acesta prea-
frumosă obiceiă culturală, şi să-i dorimă celă 
mai strălucită succesă. De altcum vedemtt 
cu plăcere şi iuovaţiunea, ce s'a făcută, mu-
tându-se seratele de pe dile de lucru pe dile 
de serbătore ori de Duminecă, şi schimbân-
du-se óra de 8 séra cu cea de 5 

Avisa. Toţi acei domni, cari aü luată 
în primire liste de colectare pentru aranja-
mentulă internă alu bisericei gr. cat. din 
Petroşenî, suntu rugaţi, ca acelea cu ori ce 
resultată să le înapoieze multă până în 15/3 
Ianuariă 1895, ca aşa să se potă da cu 
esactitate raţioeiniă despre sumele incurse, 
ŞtefauU Badicu protopopă. 

Pedépsa ou morte în Austria fiindă dis
cutată în parlamentulă imperială, s'a hotâ-
rî tă cu maioritate de 82 voturi susţinerea el 
şi pe viitoriă. 

Jidovii din Rusia începă a-şî perde 
sperările, ce şi-le-aă pusă în tinerulă Ţară 
Ordinulă de espulsare, dată încă sub defunc-
tulu Ţară, se esecuteză. în guvernamentulu 
Nowgorod o mulţime de Jidovi aă . / fo s t a 
siliţi, să-şi părăsescă patria şi averile". 

f Mihailu Perianu. Capitululu Bise
ricei catedrale gr. cat. din Lugoşă cu adâncă 
întristare face cunoscută, 'cumcă Reveren-
dissimulă Domnă Mihailu Perianu canonicu 
ală acesteî Biserici sfinte după ună morbă 
îndelungată în anulă etăţii ală 53-lea, a lă 
preoţiei ală 26-lea şi ală canoniciei ală 4-lea 
prove4ută cu SS Sacramente a adormită Itt 
Domnulă la 8 Decembre 1894. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélù. 

c. 
Juraţii Scaunului şi Titorii Mitropoliei. 

(Continuare.) 

* Originea instituţiunii titoriloru. Să trecemu inse la cestiunea, 
óre instituţiunea t i t o r i l o r fi bisericei românesci din Ardelă 

este o iastituţiune de а bisericei orientale basată pe Pravilă, 
saă dóra o instituţiune străina de dreptulu şi pracsă orientală? 

Din atribuţiunile de dreptă ale t i t o r i l o r ă , pe câtă le pu
temă cunósce, se vede destulă de limpede, că ei eraă ună organă 
ajutătoriă ală ocârmuirii bisericesci pe lângă mitropolitulă. 

Cevaşi mal la vale vomă espune organele ajutătore ale ocâr
muirii patriarchall, mitropolitane şi episcopesci, cum s'aă desvol-
ta tă în biserica răsăritului, şi cum suntă espuse pe scurtă şi în 
Pravilă. Atunci se va vedé evidentă, că instituţiunea t i t o r i l o r ă 
din biserica românescă din Ardelă nu are de a face chiară ni
mica cu dreptulă şi pracsa bisericeî orientale. 

Unde îşi póté avé dară originea instituţiunea t i t o r i l o r ă ? 
La întrebarea acesta erăşl rëspundemu, că în biserica cal

vină din Ardelă. 
împrejurarea, că cuvîntulă t i t o r ă fu tradusă în limba latină 

cu cuvîntulă curator, ne subministră cheia spre a puté dovedi lu
crulă acesta. 

Pe timpulă principiloră calvinescl şi biserica calvină din Ar
delă îşi avea titorii saă curatorii sei, cari aveaă totă aceleaşi atri-
buţiuni de dreptă, ce le aveaă şi titorii bisericeî românesci. 

Precum în biserica românescă din Ardelă titorii mitropoliei 
e raă membrii mai distinşi de al bisericei, cum eraă protopopii din 
apropiarea scaunului mitropolitană, şi nobilii din Belgradă, aşa şi 
curatorii bisericeî calvinesci din Ardelă e raă membrii distinşi aï 
bisericeî calvinesci, intre cari locuia întâia îlă ocupa principele Tran
silvaniei şi apoi alţi nobili mai aleşi. 

Autoriulă Zaconiculuî ne spune, că pe timpurile principelui Mi
hailă Apafi I s'a întîmplată o regulare óre care a înstituţiunil ti
toriloră, încâtă atunci mai întâia s'aă rinduită „ t i t o r i a d e v ë 
r a ţ î şi j u r a ţ i " , cari fură aleşi de săborulă mare. Adeverată, că 
autoriulă Zaconiculuî nu ne spune, că în ce a stată regularea 
acésta, căci preste totă modulă lui de scriere şi espunere este 
primitivă şi confusă. înse pentru aceea se vede din cuvintele luî 
destulă de limpede, ca sub Mihailă Apafi I şi în urma ordinaţiunii 
lui s'a întîmplată o regulare óre care a instituţiunii titoriloră saă 
a curatoriloră bisericeî românesci din Ardelă. Şi mi ra re ! Chiară 
pe timpulă principelui Mihailă Apafi I la 1682 s'a întîmplată în 
urma ordinaţiunii lui o regulare şi a curatoriloră bisericei calvi-
nescl din Ardelă. Până atunci curatorii bisericei calvinesci afară 
de principele eraă cinci laici. Atunci în adunarea delà Aiudă a 
demandatu, să se alegă încă cinci curatori din cleră, şi aşa s'a 
constituită aşa numitulă c u r a t o r i u m s u p r e m u m d e c e r n v i 
r a l e . Şi precum principele Mihailă Apaâ în decretulă de întărire 
a celoră dintâiă „ t i t o r î a d e v ă r a ţ i ş i j u r a ţ i " a determinată 
deregătoria loră, aşa a determinată acum şi cerculă de activi
ta te a curatoriloră celoră $ece. *) Mai departe precum în bise-
eerica calvinescă curatorii eraă jumëtate din cleră, jumëtate din 
lalsl, chiară aşa şi în cea românescă anume: protopopii Ion din 
Vinţî şi Torna din Belgradă ca membrii din cleră şi Dumitru lo-
gofetulă şi Groz Miclăuşă ca membrii laici 2) 

în faţa identităţii numirii latine a instituţiunii titoriloră în 
biserica calvinescă şi românescă din Ardelă; mai departe în faţa 
coincidiuţei timpului şi modului regularii eï îa amêndouë biseri-
cele ; dnpă aceea în faţa identităţii constituirii din laici şi preoţi 
în numerä egală în amîndouë bisericile, credemă, că nu fără te-
meiu destulă putemu constata, că şi instituţiunea t i t o r i l o r ă din 
biserica românescă din Ardelă este o instituţiune intrată sub in-
fluinţa şi presiunea calvină. 

lacâ tă putemu urmări atribuţiunile de dreptă ale unora şi ale 
altora, observămă erăşi aceeaşi identitate. Astfelă 

1. Superintendentele laolaltă cu curatorii resolvaă cause bi-

1 ) Salamon Ioseph »De statu ecclesiae evangelico reformatae in Transsil-
vania commentatio.« Clusü 1890 pag. 128. 

Dosa Elek »Az erdélyhóni ev. reí. egyházjógtana. Pesta 1863 pag. 178. 
Scholler—Libloy »Protestantisches Kircheurecht. Sibiu 1871 pag. 76. 
Dr. Kolozvári Sándor »Az erdélyi ev. ref egházkerület egyházjóga « 

ülusu 1877 pag. 345. 
2 ) Zaconicű ín »Acte şi Fregmentn« de T. Cipariü pg. 258. 

sericesci inai micuţe, chiară aşa precum le resolva şi mitropolitulă 
românescă cu juraţii şi cu titorii. l ) 

2. Ca şi oficiulă titoriloru bisericeî românesci din Ardelă şi 
oficiulă curatoriloră bisericeî calvinesci din Ardelă se învîrtiea-
mai cu samă în jurulă averii bisericesci. 2) 

3. Şi curatorii bisericei calvinesci din Ardelă ca şi titoriï 
celei românesci determiuaă timpulă ţinerii sinodului generală. s ) 

4. Ca şi titoriï bisericeî românesci, şi curatorii cei calvi
nesci eraă îndatoraţi a supraveghia şi apëra drepturile bisericei. 4 ) 

în urma identităţii acesteia, credemă, că originea calvină a 
instituţiunii vechi a titoriloră din biserica românescă din Ardelă e 
necontestabilă. 

Originea mai adâncă înse a instituţiunii acesteia este de a se 
căuta în instituţiunea patroniloră din biserica apusului, carea cu 
prilejulă reformaţinnii a trecută şi în biserica calvină din Ardelă, 
şi apoi s'a modificată pe încetulă în conformitate cu spiritulă, cu 
împrejurările politice ale bisericeî calvinesci din Ardelă şi cu drep
tulă transilvană din Aprobate şi Compilate. Ună momentă în pro
cesulă acesta de modificare a dreptului apusană de patronată este 
şi instituţiunea curatoriloră calvinescî trecută în biserica românescă 
prin influinţa calvină sub forma titoriloră bisericei. 

* 
* * 

Titorii din punctă de vedere canonică. Dintre instituţiunii© 
calvinesci mai însemnate trecute şi în biserica românescă, institu
ţiunea titoriloru a perită mai curendă ca tóte celealalte, şi din ea 
pânë astădi n'a mai remasă nici o urmă. încă şi după s. unire 
a maî esistată câtva timpă. Mai pe urmă o amă aflată amintită 
instituţiunea acesta pe timpulă alegerii episcopului Clain. 5 ) 

Chiară împrejurarea, că instituţiunea titoriloru s'a stinsă în 
biserica nostră aşa Iute şi aşa deplină, arată, că a fostă ună ele-
mentă cu totulă străină în biserica românescă, şi deplină nn s'a 
putută acclimatisa nici odată. Pe lângă aceea, câudă fu Introdusă 
în biserica românescă din Ardelă, fu Introdusă în forma primitivă, 
în care se afla şi în biserica calvină pe atunci, va să ^ісй. în sta-
diulă de transformare din instituţiunea patronatului apusană în 
instituţiunea curatoriului de astădî ală bisericeî calvine din Ardélű, 

Din împrejurarea acésta de sine a urmată, că o instituţiune 
de o parte străină, de altă parte încă primitivă şi nedesvoltată a 
trebuită să se stingă în biserica românescă din Ardelă, îndată ce 
încetândă influinţa calvină a Încetată şi ea a se desvolta maî de
parte în spiritulă calvinescă. 

încetândă prin s. unire totă influinţa calvinescă asupra bi
sericeî românesci, instituţiunea titoriloră bisericeî a trebuită să se 
usce ca rădăcina, căreia i-se taie comunicaţiunea cu pămîntulă din 
care se nutresce. Şi acésta s'a întîmplată cu atâta maî uşoră, cu 
câtă instituţiunea titoriloră in forma calvinescă este ună ce cu to
tulă străină de biserica orientală. 

Constatândă aceste, credemă resolvită şi întrebarea, că óre 
mal póte-se şi consultă e a mai reactiva instituţiunea titoriloră în 
biserica românescă din Ardelă. La calvinii din Ardelă a trecută 
instituţiunea acésta prin maî multe stadii de desvoltare, şi astădî 
a ajunsă la ună punctă, încâtă se póté dice, că e în deplină ar
monie cu credinţa calvină despre preoţia universală, deórece lu 
principia atâta dreptă aă curatorii la guvernarea bisericescă spirituală 
şi materială, câtă are ori care membru ală clerului. De unde dacă 
amă voi să o reactivămă în biserica nostră, amă trebui se 
o reactivămă în forma, în carea este astădji la calvinii din 
Ardelă. Dacă o amă reactiva înse în forma acesta, atuncï amu 
trebui mai întâia să primimă dogma calvină despre preoţia uni
versală. Primindă înse dogma acésta, rumpemă tóte legăturile şi 
cu biserica apusului şi cu a răsăritului. Aşa ceva înse nu scimă, 
ce fiă credinciosă ală bisericei ar puté să dorescă. 

II. 
Oficialii episcopesci şi membrii consistoriala! episco* 

pescù dupa dreptulu orientait! din Pravilă. 
în cele precedente amă aretată pe câtă este posibilă din ur

mele istorice, că în biserica veche românescă din Ardelă j u r a ţ i i 

•) Salamon Ioseph op. şi pag. cit. mal susu. 
') Dosa Elek op. cit. pag. 175. 

2 ) Până la 1700 au avutu mal multe drepturi, de atunci înse li-s'a re-
strînsû la dreptulă acesta şi celu următoriu. 

s ) Dosa Elek op. şi pag. cit. 
*) Ve<|î mal susu punctă 8 din urmele istorice. 
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gcaunuluï eraă membrii consistoriului mitropolitană. Amă ară
tată şi aceea, că instituţiunea acésta, deşi in esenţă conformă cu 
presbiteriulă din biserica antică, totuşi în forma, în carea apare în 
biserica*românescă din Ardelă, nu este scutită de influinţă calvină. 

Ce se ţine de instituţiunea t i tor i loră bisericei , amă 
arëtatu asemene, că este o instituţiune calvină, carea erăşi sub in
fluinţă calvina a intrată în biserica românescă din Ardelă, şi totă 
odată amă susţinută şi aceea, că instituţiunea acésta nu are nicî 
o basă în dreptulu resăritenă din Pravilă. Acésta o susţineam mai 
vîrtosă împotriva acelora, cari în instituţiunea t i tor i loră fără 
a se puté întemeia pe nimica, vedă o specie de consistoriă ală 
mitropolitului românescă pentru tóte afacerile bisericesci fără de
osebire. 

Spre a arëta acum şi mal lămurită temeiulă aserţiunii nóstre 
cu privire la aceste dóue instituţiuni, vomă espune în cele urmă-
tóre dispuseţiunile dreptului orientală ală Pravilei cu privire la 
oficialii episcopesci şi membrii consistoriului episcopescă, din cari se 
va vedé, că instituţiunea juraţ i loră şi a t i tor i loră nu stă nici 
tn cea mai mică legătură cu dreptulă şi pracsa bisericei resăritului. 

Originea, numirea şi desvoltarea oficiaiiioru episcopesci din 
Pravilă, încă în timpurile cele mai vecbi ale bisericei creştine fie
care episcopă avea lângă sine ună colegiă de preoţi şi diaconi. 
De colegiulă acesta avea episcopulă lipsă ; 

a) ca să se ajute cu sfatulă lui în gubernarea bisericei; 
b) ca să împlinescă unele afaceri bisericesci, la cari nu se 

poftiea ordulă episcopescă; 
c) ca tn timpurile mal târdji, cândă biserica şî-a câştigată 

libertate, cultulă dumnedeescă să se potă îndeplini cu mal multă 
pompă amësuratù sublimităţii lui 

Funcţiunile asignate membriloră colegiului acestuia aă în 
dreptulă orientală diverse numiri. Aşa se numescă: OIPCPIXIA 

txxAi/a. a o r t x « , СІСХОѴТЕХІА, ÁTICÍFTAVCC, ЬТХАУРАТА, ХИТОѴСУЦИАІА, 

ЁІАХОѴІЦЛАТА, şi ХІЩІХАТА, eră lndeplinitoril funcţiuniloră respec-
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tivese numescă cu numirile generall.de: OCQXOVTSÇ ЫХІЦОШАТІХОІ, 

O(P<FIXTÁ?UOI, A^IOIFATTTIXOI, СРООѴГІВГСИ, DIOTXQRAL. Pre lângă aceste 
numiri generali fie-eare oficială saă membru ală colegiului maî avea 
şi numire specială delà funcţiunile, pe cari avea să le îndeplinesc» 
din încredinţarea episcopului. Eră corporaţiunea tuturora oficiali-
joră acestora interpretulă Balsamonă o numesce: VO ТШѴ BIAXO~ 

ѴШѴ АШИА, în alte documente se numesce ВѴѴЕДОЮѴ, fiindă că tn 
unele privinţe întregă colegiulă acesta era o imitaţiune a sinedriulul 
din testamentulă vechia. Eră în câtă unii din membrii colegiului 
acestuia formaă şi sfatulă episcopului, corporaţiunea loră se numiea 
şi: ßOVXTI SXXXQOIAÇ &ЕОѴ, ІЕОАТЕІОѴ, TEQCCTTXIJ YSÇOVAIA. L) 

Din ce se înmulţieaă mal tare afacerile bisericesc!, şi din ce 
cresceaă mal tare venitele bisericesc!, din aceea se înmulţiea totă 
mai tare numerulă oficiaiiioru episcopesci. Inceputulă îlă făcea de 
comună Patriarchulă din Constantinopolü, care în Introducerea şi 
organisarea oficiaiiioru se îndrepta şi după curtea împeraţiloră 
bizantini. Se înţelege delà sine, că pe Patriarchulă din Constanti
nopolü se siliaă a-lă imita şi ceîalalţî episcopi din resărită încâtă 
le permitea starea materială. Câte odată păşieaă la mijlocă şi si
nódele chiară şi ecumenice şi poftieaă ca cutare saă cutare ofi
ciala bisericescă să fie introdusă la tóte episcopiile. 

Pe calea arésta s'a Întrodusă în resărită ună numeră însem
nată de oficial! episcopesci. După ce înse afacerile bisericesc! nu 
eraă in o formă de multe la tóte scaunele episcopesci, şi afară de 
aceea nu toţi episcopii dispuneaă de venitele de lipsă pentru a 
pute aplica pe toţi oficialii la bisericele loră, aşa cei mai mulţi 
episcop! aă fostă constrînşî a uni funcţiunile mai multora oficiali 
tn câte o singură persona, şi astfelă a împuţina numërulu oficiali-
loră. Singură lângă bisericele cele mal mari, precum de pildă eea 
din Constantinopolă, tóte oficiile bisericesc! eraă umplute cu câte 
ună individă singuratică. (Va urma.) 

i ) Cf. despre cele până aci dise: Dr. Jos. Zishmann »Die Synoden und 
die Episcopalämter in der morgenländischen Kirche« Viena 1867 pag. 89 şi un. 
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Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 

IV. 
în decursulă esfolhadei Pedro şi Clara 

la părere eraă liniştiţi. Copila făcea tntr'ună 
modă plăcută pe găzdoea casei, dândă altora 
să tnţelegă, ce e dreptă, cu modestie, tuse 
couscie de sine, că aparţine familiei lui Iosé. 
Acesta-lă încântă pe jalusulă Ercule şi-lă scăpă 
de greuruşi. Cu tóte acestea neîncrederea 
lui faţă de Daniilă nu adurmi. Elă urmăria 
pe frate-seă neîntreruptă cu ochi posomoriţi, 
şi deórece acesta totă фча s e arëtâ distrasă 
şi scumpă la vorbă şi era cu mai puţină 
consideraţiune faţă de scăderile ţăranului 
seu frate ca de altă dată, în casă domnia o 
disposiţie asemenea zădufului. Nimenia dintre 
cei ce luară parte la clacă, nu-şi putea 
esplică, care este causa, Inse fiecare simţia, 
că serbătorii ÎI lipsesce tigna. 

Acum esfolhada proprie, adecă sfâr-
mitulă cucuruzului, era sfârşită. Flăcăii cu
răţirii aria de coceni şi o prefăcură tn locă 
de jocu. Cei mal betrâni gustaă tntr'acaea 
tn casă beuturï recoritóre, şi fetele alergaă 
tn cete vesele prin grădină şoptindu-ş! tóte 
acele secrete plăcute şi maliţiose, ce se audă, 
deşi în altă tonă, şi de după eventailurile 
preţiose ale eleganteloră frumóae delà oraşe 
prin şalele parchetate. 

Francisca da Esquina se acăţă de bra-
ţulă Clarei şi se informă, de ce nu a ve
nită şi Guida aci. „Soru-mea ne păzesce casa 
de briganţi," rëspunse Clara la Întrebarea cea 
cam de prisosă a brunetei, carea ar fi pu
tută să scie, că Guida nici cândă nu lua 
parte la vre-o esfolhada. 

„Totă acasă! — Aşa ceva trebue să 
fie grozavă de plictisitorii," 4Дзе Francisca. 

La acestea o tinără copilă observă tn tonă 
baţjocuritoriă : „Apoi da, Francisquinho, acasă 
tşi póté petrece omulă de totă bine, numai 
sa aibă societate plăcuta." 

„Cum înţeleg! tu acésta, Miguelinho?" 
întrebă Francisca tn tonă sumeţă. 

Fetele rtseră cu resfăţare. Totă lumea 
scia, că în bolta lui Joao da Esquina se 
adunau sara în annmită timpă cel maî aleşi 
ficiori ai satului. Miguelinha făcu o faţă 
nevinovată. 

„Eă nu înţelegă chiaru nimica, dar 
dacă-mi permit!, te întrebă : cândă îţi pu
temă dice domnă doctoră?" 

Francisca ţinţănia cu miculu lanţă aurită 
delà corsetă şi privia dintr'o parte la Clara, 
ca şi cum ar aştepta, să răspundă dînsa. 
Clara nu era Introdusă în relaţiunile surorii 
sale cu Daniilă, înse putea presupune multe, 
şi de aceea o dureau glumele feteloră. Ea 
îşi scóse braţulă dintr'ală Francisée! şi tocmai 
voia să-şî dea părerea, cândă de odată îi 
veni pe neaşteptate Joao Semăna tntr'ajutoriă. 

Betrânulă medică salută întregă socie
tate în tonală unei amestecături de ironie 
şi de galanterie din moda veche. Toţ! Îlă 
tncunjurară cu bucurie şi năvăliră asupra 
lui cu o mulţime de întrebări: 

„Cândă voia càpëta apa în contra nu-
neleloră de sóre?" 

„Şi eă balsamulă pentru peră?" 
„Dar eă pomăda?" 
Aşa ciripiaă de-a valma. Numaî Fran

cisca tşi neteclia cosiţele în convingerea, că 
are o frumseţă, ce nu are lipsă de mijlóce 
de acestea. 

Joao Semăna privia la ea cu bucurie. 

Din presentarea el elă cunoscu, că în sinulă 
familiei da Esquina se ţesă pe încetulă mal 
departe planurile neplăcute parochului. De 
aceea së hotar! a o păcăli. 

„Nimica nu căpetaţî delà mine," dise 
elă cătră copilele, cari tiu copleşiră din tóte 
părţile cerendă mijlóce de tnfrumseţare. 
„Chiară nimica nu căpetaţî!" 

„Dar pentru ce nu, tată Semăna?" 
„Pentru că sunteţi tóte niscegâsce proste." 
„O, senhor " 
„A bună samă sunteţi prÓ3te," ФЙВ 

Joao Semaua fácéndu-se, că e măniosă, „şi 
pe lângă aceea şi -nemilóse. De trei septô-
mânï petrece deja noulă nostru senhor doctoră 
aici, şi voi încă nu i-aţî căpetată nevastă. 
No, acnm ce mai puteţi фсе?" 

Ună rîsă sgomotosâ resună din tóte 
părţile, numai Francisquinha îşi încreţi pli
nele sale buze. 

„Cine ф с е » и întrebă ea pe raediculă, 
cu care trăia în certă neîncetată, „ciue dice, 
că încă nu s'a găsită nevastă pentru senhor 
Danielsinho ?" 

Mediculă îşi luă pălăria dinaintea Fran
cisée!, carea-lă măsura cu o privire îngâmfată. 

„A, — — îţî mulţămescă în numele 
lui Daniilă, că veî să-lă scap! de sortea 
mea. Vrea să $\<SÙ,

 c à bătrâna mea Brigidă 
nu-mi prea face traiă senină." 

Rlsulă isbucni din noă. Atuuc! se 
mestecă Clara în vorbă djeendă: 

„Pe nimenia nu-lă privesce, cândă şi 
cu cine se căsătoresce, Daniilă. Acésta este 
singură a lui trebă, gâudescă eă." 

„O, a sări într'ajutoriulă cuiva câte 
odată e chiaru bine," d'se Joao Semăna ca 
cea mai seriosă faţă din lume. „Ea spre 
pildă am cunoscută odată o senhorită, carea. 
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bucurosă ar fi voitu să se facă soţie de me
dică. Ce a făcută ea? Ea s'a înţelesu cu 
genhora Te cu mamă-sa într 'ascunsu, 
şi amíndóue siliră pe tata, să dea pe bolna-
vulú de morte, orî mai bine trimiseră numai 
după mediculă, adecă să mé înţelegeţi bine, 
copileloru, nu după betrânulă Joao Semăna, 
СІ trimiseră pe Miguel după " 

„Vino, Francisco, să vedemü, nu se 
începe odată joculă, căci e deja târdiă." 

Clara a fostu, carea în bunătatea inimii 
gale în acesta chipă vru să scotă pe Fran
cisca din strîmtore. înse Francisca respinse 
mâna Clarei şi se pregăti a da lui Joao, 
unu respunsă cum se cuvine unei fete a sen-
horei Teresa. Sosirea lui Daniilă o împedecă 
inse delà acestu propusă. 

Conscienţiosă şi urmată de norocă în 
gréua sa misiune, tinerulă medică îşi da 
totă silinţa, să câştige simpatia poporaţiunii. 
Elă ascultase cu o răbdare eroică şi cu re
signare vre-o trei deci de istorii de ale bol-
naviloră, şi prin o demnitate liniştită îşi dă
duse totă silinţa de a repara greşala, ce o 
comisese prin uşurinţa sa la Joao da Esquina. 
Câteva femei bëtrâne incepeaă deja a se 
hotărî, să-lă cheme pe elă cu prilejulă celă 
mai de aprópe, ér câţiva bărbaţi bëtrâni de
ciseră Împreună, să se folosescă de mijlócele 
recomandate de Daniilă, şi mulţămită agitării 
neobosite a lui Joao Semăna, chiaru şi tine
rimea concredu noului medică indisposiţiunile 
sale mai mici şi mai mari, de o cam dată 
In decursulă petreceriloră amicale. Astfelă 
Daniilă putea să fie îndestulită cu mersulă 
lucruriloră, putea să-şi dică, că-şi face da
torinţă şi şi-a câştigată simpatiile. 

Ună norocă rară acesta, nu-i adeverată, 
Stimate cetitoriule? Dar Daniilă nu se Sn-
destulia cu atâta, elu doria ferbinte óre ce, 
şi sperarea cu timpulă li scădea mereă. 
Cftndă Daniilă se duse In mijloculă feteloră, 
o făcu acésta cu intenţiunea de a-şi lua in-

formaţiunî delà Clara despre Guida. F ă r ă 
ca să scie ceva despre lupta, ce a decursă 
pentru elă între betrânulă seă colegă şi 
între frumosă Francisca, păşi elă spre céta 
cam iritată. Elă nu audi rîsulă resfăţată 
ală copileloră, nici nu-î bătu la ochi faţa 
aţiţată a Frauciscei da Esquina, şi nici macara 
ochii cei înfocaţi de luptă al lui Joao Se
măna nu-i băgă tn samă. 

„Clarinho, dorescă, 3ă vorbescă câteva 
cuvinte cu tine, înse intre patru ochi," d j s e 

elă nepreoeupată cătră mirésa trate-seă. 
„Bucurosă," d ' 8 e Clara uitâiidu-şi în 

clipa acésta de totă de jalusia, ce-lă chinuia 
pe Pedro. „Să mergemă niţelă în josă până 
cătră Iacă. Acolo vomă puté să vorbimă 
neconturbaţi de nimenia." 

Buna copilă comise o adeverată nebă
gare de samă, mai alesă faţă cu Francisca, 
care forte aţiţată fiindă de batjocura lui Joao 
Semăna, acum avea privire de dece ori mai 
ageră pentru totă, ce se petrecea. 

Ea cercă îndată pe senhora Teresa 
spre a-i împărtăşi interesanta scire , cum 
noulă medică a rugată pe fiitórea sa cumnată, 
să-i concéda o întîlnire între patru ochi. încă 
nu se începuse joculă, şi totă societatea 
esfolhadei aflase deja despre acésta afară de 
Iosé şi de Pedro, cari eraă prea cuprinşi 
cu servirea ospeţiloră şi nici chiară absenţa 
Clarei nu o observară. 

„Pentru ce n'a venită Guida la esfol-
hada nostră?" întrebă Daniilă, îndată ce nu 
mai putea fi audită de ceialalţi. 

„Cu câteva ф ' е înainte de asta a în
cepută ea o novenă cătră Madonna," rë-
spunse Clara. „în caşuri de acestea ea are 
datina do a încunjura şi a delătura delà 
sine ori ce turburare ori abatere delà de
voţiune. Ea mi-a sw^4 nutnaî, că t rebue să-şl 
limpeqescă părerea asupra unui lucru im
portantă, ce yrë să-lă întreprindă. în atari 
caşuri ea se retrage delà tóte." 

Să-şi limpedescă părerea asupra unui 
lucru importantă? Să fie óre acesta lucru 
propunerea, carea I-a făcut'o elă? 

Daniilă cercă a scirici câte ceva delà 
Clara deepre Guida, acésta a fostu tuse o 
muncă deşertă. Singură numai parochulul i-a 
permisă Guida o privire în inima sa. îu ochii 
surorii sale era ea afară de aceea aşa de 
sublimă, câtă Clara abia putea să credă, că 
şi tinëra înveţătore să aibă simţeminte gin-
gaşe ca alţi muritori. 

Aşa sciu ea să dea rëspunsurï evasive 
la întrebările înteţitore ale lui Daniilă, şi 
mal pe urmă îl dise cu îndatinata sa sinceritate.' 

„Eă nici decum nu potă să-ţ\ apvmu, 
cum gândesce Guida despre tine, Danielsinho. 
Ea nu grăesce despre tine. De ce nu o 
cercetezi vre odată?" 

„Nu sciă, dacă ÎI suntă binevenită," 
rëspunse tinerulă medică cam superată. 

Clara clătină din capă surideridă. „Mar-
garideï mele ori ce omă bună îi este binevenită." 

„Socotesci-me tu pe mine de omă bună ?" 
Daniilă prinse amíndóue manile copilei şi 
căuta cu o privire îngrijată tn ţaţa, e\. 

„Dacă tu më poţi suferi, atunci póté 
că şi Guida va începe a më iubi, căci ea 
te preţuesce atâta de multă. E ă îmi voia 
da totă silinţa, ca să fiă vrednică de ea, 
Clarinho, am făcută deja а ф începutulă." 

Din Clara isbucni ună ţipetă uşoră, 
Ea îşi smftnci repede manile dintr'ale lui 
Daniilă. La spatele fratelui sta Pedro , 
căutândă la ei cu ochi înfocaţi. 

Veninulă respândită de Francisca da 
Esquina străbătuse în sfârşită şi până la 
urechile lui. Elă se furişase deci până la 
Iacă, unde găsi la părere, că bănuela î-a 
fostă întemeiată. 

• (Va arma.) 

E d i t o r u şi r e d a c t o r ă r é s p u n d è t o r ù : 
Dr. Victorû Szmige l sk i . 

Cu deosebita stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГПШ IG Ш е М Şl |G SCfllptOfl, de СОІОГО 
respective de ШаШГА şi de дгОТвІвПІ CB Ш Saute, 
dimpreună cu aşê oHia аСбІОЙ OMeCte în faţa locului, 
precum şi ШМЩ t ICOBOStâSB cu preţurile cele mai ieftine. 

Ou proiecte oolorate servesoă cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu. recunóscere deose
bită, si tóte m ë îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăş i ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Silinţa mëa 
së va îndrep ta to tü -deauna in t r ' a co lo , cá şi 
de aci înainte se mer i tu renumele celu buni i , 
care rai-lam câst igatu p â n ă acum. 

Prin tarifblu de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 I a n . 1892 

cu deosebită stimi 
Carolu Müller, 

(6) 44—52 ( auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a lui 
A I V T O I V I U B f O V O T J t f Y 

(2) 24—26 
în 

Timieiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noué, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe l ingă garantă pe mai mulţi 
ani, în áesce care mărime pro-
vëdute cu adjustări de ferü bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
Ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mai intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, câtu ППП 
clopotu patentata de 300 kg. este egala in tonn en 
nnnln de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mai departe se recomanda spre facerea de scanne 
de Sern bătntn de sine atătătore, spre preadjnstarea 
clopoteloră betrâne СП corone de fera bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru or olog e si de tóce din metaln. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în magfizină. 

Pretenrente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariului archidioct-sanf; 


